

В диссертационный совет Д 212.196.13
на базе ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет
имени Г.В. Плеханова»,
г. Москва, Стремянный пер., 36

Отзыв на автореферат диссертации

Журы Светланы Егоровны

**на тему «Инфраструктурное обеспечение развития малого бизнеса:
институциональный подход», представленную на соискание учёной степени
доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и
управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)**

Малый и средний бизнес в современных условиях направлен на выполнение важных функций развития рыночной экономики: обеспечивает граждан рабочими местами, способствует насыщению рынка новыми товарами и услугами, удовлетворяет многочисленные нужды крупных предприятий, а также способствует существенно расширить ассортимент товаров и услуг. Сегодня в России малое и среднее предпринимательство представляет собой одну из перспективных форм хозяйствования. Необходимо отметить, что в России, несмотря на оказываемую государственную поддержку малый и средний бизнес не занимает того места, которое им отводится в экономически развитых странах.

Это связано с тем, что бизнес сталкивается с рядом трудностей, в числе которых высокие налоги, высокая стоимость материально-технических средств, сложный доступ к получению заемных средств без достаточного залогового обеспечения. Отсутствие эффективного механизма формирования инфраструктуры по поддержке малого предпринимательства ставят малые предприятия в неравное положение с крупными компаниями. Это приводит к сокращению роста предприятий малого бизнеса и к ориентации преимущественно на торгово-закупочную и посредническую деятельность. Негативное воздействие на малый бизнес оказали пандемия и экономические санкции, вводимые западными странами. Таким образом, можно отметить, что диссертационное

исследование Журы Светланы Егоровны на тему «Инфраструктурное обеспечение развития малого бизнеса: институциональный подход» является актуальным.

В исследовании автора выявлены различия в подходах к формированию инфраструктурной поддержки малого бизнеса и малого предпринимательства, что заслуживает внимания научного сообщества. В качестве обоснования учета данной специфики автор проводит уточнения сущности малого бизнеса как особой формы хозяйственной деятельности, обосновывает ее основные отличия от предпринимательской деятельности.

Оригинальным является пункт научной новизны, связанный с исследованием процесса трансформации самозанятости в малый бизнес. Автор раскрывает данный процесс как поэтапный переход к малому бизнесу через преобразование субъектов, форм их взаимосвязи и взаимодействия, способствующих качественному изменению малого бизнеса. С точки зрения формирования инфраструктурного обеспечения процесса перехода, автор предлагает учитывать потребности в отдельных элементах развития самозанятости и малого бизнеса, таких как образование и профессиональная подготовка; совершенствование законодательства и регулирования; обеспечение качественной поддержки по вопросам улучшения доступа к интернет-услугам; др.

Важными и имеющими теоретическое и практическое значение являются пункты научной новизны, связанные с предлагаемой Журой С.Е. моделью инфраструктурного обеспечения развития малого бизнеса на базе институционального подхода и оценкой эффективности инфраструктурного обеспечения развития малого бизнеса посредством «точек перехода» формальных институтов в «пограничные» и неформальные. Данный подход позволяет вырабатывать меры, позволяющие усиливать конструктивное воздействие институтов на развитие малого бизнеса и уменьшать (предотвращать) деструктивное, что и предлагается автором в работе с учетом регионального и отраслевого воздействия.

В тоже время хотелось бы акцентировать внимание на таком вопросе, требующем, на мой взгляд, дополнительной проработки как использование инновационного сертификата институциональной поддержки малых предприятий. В настоящее время существует множество программ поддержки инновационных стартапов для малых предприятий, в том числе при ВУЗах в виде бизнес-инкубаторов,

через механизм финансирования из различных Фондов и программ («Умник», «Развитие», др.), что возникает вопрос, будет ли новый инструмент в виде инвестиционного сертификата востребованным в регионах. Указанное замечание не носит принципиального характера и представляет научное предложение по проведению дальнейших научных исследовательских разработок.

Анализ автореферата отражает самостоятельный подход автора к исследованию заявленных проблем и вносит важный вклад в теорию и методологию развития инфраструктурного обеспечения предпринимательских структур. Диссертация Журы Светланы Егоровны на тему «Инфраструктурное обеспечение развития малого бизнеса: институциональный подход» соответствует критериям, предъявляемым Положением о присуждении учёных степеней, утверждённым постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор Жура Светлана Егоровна заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры менеджмента и маркетинга
ФГБОУ ВО «Вятский государственный университет»

Т.А. Бурцева

22.03.2022 г.

- Бурцева Татьяна Алексеевна;
- доктор экономических наук, профессор
- ФГБОУ ВО «Вятский государственный
- профессор кафедры менеджмента и мар
- 610000, г. Киров, ул. Московская, д. 36,
- 8(8332)742631;
- fem_dekan@vyatsu.ru;



С ручную подпись
T.A. заверяю
Начальник управления по работе
с персоналом
Михайленко Е.Н.